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ОСТАЦИ ЦРКВЕ СВЕТОГ ПАНТЕЛЕЈМОНА У ЛОВЦУ

Ђорђе Милосављевић
Кото д.о.о., Београд

e-mail: djordje.milosavljevic@koto.rs Оригинални научни рад
Примљено: 16. 12. 2024. УДК: 904:[726:27-523.4(497.11)
Прихваћено: 23. 7. 2025.          

Апстракт: У атару села Ловац, недалеко од Бањске, поред сеоског гробља налазе се 
остаци цркве у народу познате као Црква Св. Пантелејмона. Први помен потиче 
са почетка 20. века који је у својој антропогеографској студији забележио Петар Ж. 
Петровић. Остаци цркве су били на мети дивљих копача и нестручне обнове коју 
је спровело локално становништтво, због чега је објекат претрпео ненадокнадиву 
штету. На основу анализа покретних археолошких налаза, архитектонских особи-
на и историјских извора остаци ове цркве датују се у период 6. столећа.

Кључне речи: Ловац, базиликa, касноантичка гробница, 6. век

На обронцима планине Рогозне, 2 км југозападно од Бањске и 9 км 
северозападно од Звечана налази се село Ловац (карта 1). Ловац је село пла-
нинског типа подељено на засеоке. Налази се у склопу брда: Лединак, Ни-
кољ-брдо, Главице и Дубље. Испод брда Дубље, на самом врху благог уз-
вишења налазе се остаци Цркве Св. Пантелејмона (сл. 1 и 2). Остаци цркве 
окружени су сеоским гробљем на којем се налазе надгробни споменици из 
периода друге половине 18. века па све до данашњих дана. 

Мештани Ловца су 1998. године самоиницијативно започели отко-
павања остатака цркве и том приликом у потпуности девастирали култур-
не слојеве унутар остатака овог објекта. Током ових радова откривени су 
остаци још једног мањег објекта правоугаоне основе западно од цркве. На 
интервенцију археолога Покрајинског завода за заштиту споменика културе 
у Приштини, Георгија Коваљева, откопавања су обустављена и том прили-
ком технички је снимљена основа цркве, а материјал пронађен приликом 
наведених радова је прикупљен и евидентиран. Од покретних археолошких 
налаза у апсиди цркве пронађена је бронзана кутија са бакарним и сребрним 
новчићима са краја 19. века и бронзано кандило. У неком познијем тренутку, 
мештани су самоиницијативно наставили обнову цркве, када су разградили 
и президали  источни зид (апсиду). Не постоје информације да ли се том 
приликом наишло на гробове или покретни материјал. Приликом обиласка 
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Карта 1. Положај локалитета 
Map 1. Location of the site 
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Сл. 1. Toпографија Ловца 
Fig. 1. Topography of Lovac

Сл. 2. Остаци Цркве Св. Пантелејмона, снимак са запада 
Fig. 2. Remains of the Church of St. Panteleimon, view from the west
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терена у априлу 2015. г. постојећа основа цркве је допуњена новим подаци-
ма. На постојећем плану је доцртана просторија уз југозападни део цркве и 
објекат западно од ње1.

Историјски подаци
О селу Ловац у околини Бањске нема помена у средњовековним 

изворима, као ни у нешто познијим пописима становништва из периода 
турске власти. Такође у изворима се не помињу села са којима би се Ловац 
могао поистоветити. Први помен села Ловац у околини Косовске Митрови-
це јавља се у другој половини 18. века, тачније 1769. године (Петровић 2010, 
325–326). Век касније у селу је живело 8 српских породица, да би средином 
20. века  село бројило око 100 становника (Петровић 2010, 236). 

Прве податке о постојању остатака цркве у Ловцу забележио је Петар 
Ж. Петровић у својој антропогеографској студији Рашке области у првој полови-
ни 20. века. Петровић наводи да се испод Дубља у близини кућа налази гробље и 
у њему остаци од црквине (тесани „крш” и „тугле”) (Петровић 2010, 325). 

Остаци Цркве Светог Пантелејмона
Црква Св. Пантелејмона је једнобродна грађевина, оријентисана 

исток–запад са апсидом на истоку и бочном просторијом на југозападу2 (сл. 
3). Спољне димензије цркве  без бочне просторије износе 20,6 х 8,6 м, док 
је ширина зидова око 0,8 м. Унутрашњост цркве је са два пиластра (димен-
зија 0,8 х 0,6 м) подељена на припрату (унутрашњих димензија 5,4 х 6,8 м) 
и наос са олтарском апсидом (унутрашњих димензија 13 х 6,8 м). Олтарска 
апсида на истоку је полукружног облика са унутрашње и спољне стране, 
ширине 3,2 м. Уз југозападни зид цркве налази се просторија спољних ди-
мензија 4 х 2,5 м. Унутрашњост цркве је прекопана и затечени ниво тла у ап-
сиди је за око 0,3 м нижи од нивоа тла у наосу и припрати. Висина очуваних 
зидова варира од 0,4 м (северни зид) до 2,2 м колико износи висина западног 
зида (сл. 4). Зидови су грађени од већих и мањих комада притесаног камена 
и камених плоча у функцији либажних слојева, док се на угловима нала-
зе крупнији комади обрађеног камена. Либажни слојеви се јављају мести-
мично на различитим висинама без устаљеног реда. Као везивно средство 
коришћен је кречни малтер, слабог квалитета са интензивним примесама 

1 Допуну основе извршио је аутор.
2 На основу решења Покрајинског завода за заштиту споменика културе у Приштини, бр. 65 
од 16. 2. 1990. године Закон о заштити споменика културе САП Косова („Сл. лист САП Косо-
ва” бр. 19/77 ) остаци Цркве Св. Пантејелмона проглашени су за споменик културе.
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Сл. 3. Ситуациони план 
Fig. 3. Situation plan

Сл. 4. Остаци Цркве Св. Пантелејмона, западни зид 
Fig. 4. Remains of the Church of St. Panteleimon, western wall
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крупнијег песка. Материјал коришћен за зидање је пешчар локалног поре-
кла, вађен у самом селу, недалеко од остатака цркве. Камен из мајдана је 
лак за вађење и обраду са правилним линијама цепања. Са спољне стране 
зидова цркве, изузев на западу, налази се сокл који из лица зида излази за 
око 15 цм. Мештани су 1998. године президали оригиналне остатке апсиде;  
зидање је рађено крупнијим комадима камена и висина новоозиданог зида 
износи око 0,4 м (сл. 5).  Приликом откопавања остатака цркве мештани 
су затечени камен депоновали уз западни зид припрате па је њено унутра-
шње лице у потпуности заробљено. Гледајући спољно лице западног зида 
приближно на средини, у нивоу пода цркве, налазе се два крупнија камена 
са јужне и један са северне стране који подсећају на довратнике (сл. 4), а 
простор између њих је зазидан ситнијим каменом. Како не постоји јасна 
вертикална спојница која би се налазила између претпостављених доврат-
ника и зазиде, а унутрашње лице западног зида је затрпано великом количи-
ном камена, није могуће проверити да ли на унутрашњем лицу зида постоје 
остаци президаног улаза. Постојање улаза на западу се не може прихватити, 
али ни у потпуности одбацити без откривања и сагледавања ситуације на 
унутрашњем лицу западног зида. На основу тренутно доступних података 

Сл. 5. Остаци Цркве Св. Пантелејмона, снимак са истока 
Fig. 5. Remains of the Church of St. Panteleimon, view from the east
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и нивоа истражености улаз у цркву, ширине 1 м, налазио се на јужном зиду 
припрате. На источном довратнику налази се уклесано лежиште за осовину 
врата. Праг цркве израђен је од камених плоча везаних малтером, док је под 
цркве био поплочан опекама утопљеним у малтерну подлогу црвене боје, 
доброг квалитета, израђене од кречног малтера са додацима мрвљене опеке 
(сл. 6). Уз југозападни угао цркве налази просторија спољних димензија 4 х 
2,5 м, чији се остаци зидова уочавају испред улаза у цркву. Зидови су осло-
њени на спољно лице јужног зида са којим нису у конструктивној вези (сл. 
8), њихова ширина износи 0,6 м. Везиво је лошег квалитета, састављено од 
креча помешаног са непрочишћеним песком крупније гранулације. Остаци 
зидова су у лошем стању, очувани су у висини од 0,3 (источни зид) до 0,6 м 
(западни зид) док је јужни зид очуван у нивоу темеља. С обзиром на то да се 
описана просторија налази испред јединог потврђеног улаза у цркву, она је 
могла имати улогу егзонартекса преко кога се улазило у цркву. На западном 
и источном зиду, који су боље очувани, не постоје трагови улаза, стога се 
може закључити да се улаз у егзонартекс(?) налазио на јужном зиду. 

Сл. 6. Остаци Цркве Св. Пантелејмона, улаз 
Fig. 6. Remains of the Church of St. Panteleimon, entrance
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На депонији откопаног камена затеченог уз унутрашње лице за-
падног зида налази се и већа количина фрагментованих опека (сл. 7).  
Најбројнијој групи припадају опеке дебљине 5 цм и ширине 27 цм, док 
дужина опеке није сачувана ни код једног пронађеног фрагмента. На по-
вршини појединих опека видљиви су трагови превлачења прстију, заједно 
са остацима малтера3. Поменути начин означавања се веома често јавља 
на опекама из рановизантијског периода (Јеремић 2006, 221–222). Постоји 
мишљење да поменути трагови могу да представљају ознаке радионица 
или мајстора или су ипак  имале практичну улогу, боље везивање малтера 
(Hamari 2017, 47–49). Другу, мање бројну групу, чине фрагменти тегула, 
док трећој групи припадају ситно фрагментовани делови дебљине око 2 
цм, који највероватније потичу од имбрекса, што нам може указати на који 
начин је црква била покривена. 

3 По речима Ранка Недељаковића из Звечана, који је учествовао у откопавањима цркве 1998. 
године, највећи број депонованих опека извађен је из пода цркве.

Сл. 7. Фрагменти опека 
Fig. 7. Tiles and bricks fragments
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Објекат западно од Цркве Св. Пантелејмона
Око 2,5 м западно од цркве откривени су остаци објекта правоугаоне 

основе. Димензије објекта износе 4,3 х 3,2 м, оријентације исток–запад са 
одступањем ка североистоку (сл. 9). Објекат је солидно грађен, обрађеним ко-
мадима сиге, камена, као и каменим плочама којим је урађен равнајући слој. 
Као везиво коришћен је малтер доброг квалитета састављен од креча и сит-
ног песка. Зидови, чија ширина износи око 0,8 м, очувани су у висини од око 
1,3 м. Улаз у објекат налази се на источној страни, очуван у висини од 0,65 
м (сл. 10), ширине 0,6 м са довратницима израђеним од обрађених квадера 
сиге. Праг улаза је премазан слојем финог кречног малтера. Западна половина 
објекта нашла се на мети дивљих копача и она је девастирана па се у пресеку 
може видети испуна објекта која се састоји од растресите тамнобраон земље 
са великом количином камених плоча и обрађених квадера сиге. У југозапад-
ном углу „копачи” су се спустили испод нивоа темеља где се уочава да је обје-
кат укопан у слој светложуте земље компактне стурктуре. У односу на ниво 
заснивања темеља, улаз на источној страни објекта налази се на висини од 0,8 
м. На унутрашњем лицу јужног зида, на висини од 0,9 м од дна темеља налази 

Сл. 8. Остаци Цркве Св. Пантелејмона, снимак са југозапада 
Fig. 8. Remains of the Church of St. Panteleimon, view from the south-west
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Сл. 9. Остаци гробнице, снимак са запада
Fig. 9. Tomb remains, view from the west 

Сл. 10. Остаци гробнице
Fig. 10. Tomb remains
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се равнајући слој озидан употребом камених плоча (сл. 11). Изнад овог слоја 
очуван је још један ред зидан блоковима сиге. Постављењем виска измерено 
је да  се горња ивица блока сиге увлачи у унутрашњост објекта за око 3 цм у 
односу на лице зида испод равнајућег слоја па се стиче утисак да наведени 
ред припада почетку свода. Уколико је објекат био засвођен, њему би могла 
припадати и три оклесана комада сиге, пронађена на депонији камена у цр-
кви, која образују полукруг висине 0,8 м и дужине 1,6 м (сл. 12), колико изно-
си и унутрашња ширина објекта. Наведени комади су по структури истоветни 
са обрађеним квадерима сиге којима је објекат озидан, као и квадерима сиге 
који су пронађени разбацани око овог објекта.  

Закључна разматрања
С обзиром на то да систематска археолошка истраживања у Ловцу 

нису вршена, предлог за датовања цркве биће дат на основу грађевинске 
анализе остатака објеката, архитектонских сличности са поуздано датова-
ним црквама и историјских података. 

У решењу Покрајинског завода за заштиту споменика кулуре у При-
штини, на основу којег је утврђена за културно добро, црква је хронолошки 
датована у позни средњи век (14–15. в.). У прилог датовању истраживачи 

Сл. 11. Остаци гробнице, снимак са истока
Fig. 11. Tomb remains, view from the east 
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су навели топониме Ловач и Ловач поток који се помињу у Бањској повељи 
(1313–1316) и погрешно су их довели у везу с данашњим селом Ловац. 
Поменути топоними јављају се приликом описивања граница села Осојане 
код Истока у Метохији, које се налази око 50 км југозападно од Бањске 
(Трифуновић 2011, 120).

По облику и димензијама (20,6 х 8,6 м) црква у Ловцу се значајно 
разликује од познатих цркава из средњовековног периода на простору долине 
Ибра. Познате цркве из овог периода обично су скромних димензија дужине 
од 6 до 8 м и ширине од 3 до 4 м (Мали Звечан, Бољетин, Дубоки Поток, 
Придворица) (Ивановић 1985, 117–134). Ако би остаци цркве потицали из 
периода позног средњег века, црква ових димензија би била градска црква 
или задужбина неког локалног великаша, великодостојника или владара. У 
историјским изворима нема помена о таквој цркви, као ни о насељу коме би 
ова црква могла да припада, што би свакако био случај јер нам је ова област 
у позном средњем веку историјски добро позната (Јовановић 1965, 137–150; 
Новаковић 1892, 1–55; Поповић 1906, 166–222; Поповић 1907, 149–190). У 
ближој околини Ловца из периода позног средњег века познате су само две 
цркве чија дужина прелази 15 м, а то су манастирска Црква Св. Стефана у 
Бањској и Црква Св. Петра или Латинска црква у Старом Тргу. Прва црква 
представља задужбину краља Милутина са почетка 14. века, док је друга са-
борна или градска црква становника Старог Трга католичке вероисповести 

Сл. 12. Обрађени камени елементи
Fig. 12. Processed stone elements 
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саграђена у 13. веку. Осим сличности у димензијама, остаци цркве у Ловцу 
грађевински и архитектонски немају никакве сличности са поменутим црква-
ма. Покретни материјал, тачније кадионица и остава новца пронађени у оста-
цима цркве сведоче да је она коришћена у периоду 19. века. Подизање цркве у 
периоду оснивања села не делује вероватно. Изградња цркве ових димензија 
био би велики подухват и за већу заједницу, а неизводљив за сеоску заједницу 
која није бројала више од 100 житеља.  Поред тога, у колективном памћењу 
мештана не постоји предање о подизању цркве. Као логично решење намеће 
се да су становници Ловца приликом насељавања у рушевинама препознали 
остатке цркве и на том месту формирали црквиште, што је уобичајена пракса 
која се јавља у великом броју села на простору долине Ибра: Село Лепоса-
вић, Улије, Кутње, Јошаница, Придворица, Доњи Крњин, Гулије Земаница, 
Црнатово, Бело Брдо и др.4 Црквиште је остало у функцији до данашњих 
дана јер се на Дан Св. Пантелејмона, 9. августа, народ и даље окупља око 
цркве у Ловцу. На основу већ изнетих чињеница долази се до претпоставке 
да је црква у Ловцу настала у периоду пре 13–14. века. Да ли је црква кори-
шћена у позном средњевековном периоду, не може се са сигурношћу рећи без 
обављених археолошких истраживања, док је на основу тренутно доступних 
података то мало вероватно иако се налази недалеко од манастира у Бањској. 
На некрополи око цркве, као и на простору атара села, није уочено постојање 
монолитних надгробних камених плоча (мраморје) карактеристичних за не-
крополе позног средњег века на подручју Ибарске долине и Рашке.

 Према начину градње, димензијама и типу најсличније примере на-
лазимо међу црквама рановизантијског периода. Објекти из овог времена на 
простору области Бањске и Звечана веома су слабо истражени. Географски 
најближи сакрални објекат из рановизанијског периода откривен је током ар-
холошких истраживања на Малом Звечану 2010. године. У питању је црква 
триконхалне основе са зиданом гробницом у северозападном углу припра-
те5. Једнобродне цркве овог типа – лонгитудиналне основе са полукружном 
апсидом са спољашње и унутрашње стране из периода ране Византије ис-
тражене су у околини Новог Пазара: Врсенице (Popović i Bikić 2009, 54–56), 

4 Резултати  археолошких  рекогносцирања општине Лепосавић 2010. и 2011. године, показа-
ли су да је у селима на Копаонику и Рогозни током 18. и 19. века устаљена пракса обележава-
ња остатака старијих цркава и формирања црквишта на њима. Документција са рекогносци-
рања се налази у Покрајинском заводу за заштиту споменика културе Косова и Метохије у 
Лепосавићу. Истраживањима је руководила Светлана Хаџић, археолог саветник у Покрајин-
ском заводу за заштиту споменика културе Косова и Метохије.
5 Аутор рада је учествовао у истраживачко-конзерваторсим радовима изведеним 2010. Доку-
ментација са наведених ископавања се налази у Покрајинском заводу за заштиту споменика 
културе Косова и Метохије у Лепосавићу.
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Новопазарска Бања (Јовановић 1995, 62–63), Рас–Постење (Мркобрад 1996, 
122); унутар утврђења на Дунаву: Велики Градац (Поповић 1984, 265–280), 
Бољетин (Зотовић 1984, 222–224),  као и у утврђењима на југу Србије: Бабо-
тинац (Илић 2010:115–117), Сакицол (Кондић и Поповић 1977, 149), у око-
лини Чачка: Градина на Јелици (Милинковић 2010, 194–199) и Лишка Ћава 
(Радичевић 2002, 39–47), у околини Ваљева: Јеринин град – Бранговић (Ар-
сић и Павловић 2021, 272–274) и у селу Градојевић код Коцељеве (Булић et 
al. 2023, 35–54). Већина поменутих рановизантијских цркава, изузев оних 
у Новопазарској Бањи, Градојевићима и на Јелици, откривена је у склопу 
утврђења, што није случај са црквом у Ловцу. Највише сличности црква у 
Ловцу има са црквом откривеном у Новопазарској Бањи. Припадају истом 
архитектонском типу, димензије су им веома сличне (димензије цркве у Но-
вопазарској Бањи износе 21 х 9,5 м) као и начин градње. На југозападној 
страни цркве у Новопазарској Бањи  налази се, по мишљењу аутора, пара-
клис (димензија 5,8 х 5,6 м). Западни зид цркве је уништен па веза паракли-
са са црквом није у потпуности дефинисана. Црква је датована у период 6. 
века (Јовановић 1995, 62–63). Истом типу припада и гробљанска црква или 
Базилика „Б” на Јелици (димензија 17,5 х 12 м). Западно од цркве на Јелици 
откривена је зидана гробница са улазом на западу (димензија 4,4 х 3,6 м), 
слична грађевини пронађеној западно од цркве у Ловцу (Милинковић 2010, 
194–199). За разлику од гробнице на Јелици, улаз у грађевину у Ловцу се 
налази на истоку, што није неуобичајено за гробнице рановизантијског пе-
риода јер сличних примера има у околини Ниша, као и гробница у Клисури 
(Ракоција 2004, 141–164). Овој групи могла би се прикључити и Црква Св. 
Димитрија у Беревцу (димензија 16,5 х 6,5 м) са анексом (?) на југозападној 
страни. Црква је очувана само у темељној зони па нам позиција улаза није 
позната. Остаци цркве су на основу покретних налаза опредељени у период 
5–6. века (Милосављевић и Бојанић 2017, 217–228). 

Неке прецизније закључке о објекту пронађеном западно од цркве, 
као и о његовом односу са црквом не можемо изводити без претходно оба-
вљених археолошких истраживања. На основу онога што се на терену може 
видети по архитектонским и грађевинским одликама, објекат је најслични-
ји засвођеним касноантичким гробницама које су биле честе на простору 
Балкана у периоду 5–6.  века (Ракоција 2004, 141–164) (Bojanovski 1964, 
103–121) . У прилог овој тези могло би да се дода и то што се он налази у 
непосредној близини цркве где се некрополе најчешће формирају. Заједно 
са питањем односа цркве и гробнице у Ловцу треба трагати и за насељем 
становништва којем је ова црква припадала јер се на основу димензија цр-
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кве може претпоставити да заједница која је насељавала ово подручје није 
била малобројна. У ближој околини села, на око 1 км југозападно од цр-
кве, на брду Градина изнад долине Козаревске реке евидентирани су остаци 
утврђења. Постојање утврђења први је забележио П. Ж. Петровић почетком 
20. века (Петровић 2010, 323). По речима становника Ловца и суседног села 
Козарева чијем атару припада Градина, бедеми овог утврђења су били ви-
дљиви до средине прошлог века, а на неким деловима очувана висина зи-
дина је прелазила и 1 м. Становништво је Градину много година користило 
као мајдан камена, а поред камена са Градине по речима мештана однесена 
је и велика количина обрађених квадера и лучних комада сиге. Позиција 
Градине је карактеристична за утврђења рановизантијског периода на те-
риторији Србије: удаљена од главне комуникације, на доминантном брегу 
приступачном с једне стране којом се преко седла прилази утврђењу. Ар-
хеолошка истраживања на овом локалитету нису вршена, тако да датовање 
утврђења и веза између њега и цркве остају на нивоу претпоставке на коју 
треба усмерити даља истраживања.
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REMAINS OF THE CHURCH OF ST. PANTELEIMON IN LOVAC

Keywords: village of Lovac, basilica, Late Antique tomb, new considerations

The village of Lovac is situated in the hills of mount Rogozna, ca 2 km 
from Banjska and 9 km north–west from Zvečan, Kosovo and Metohija. Remains 
of this church were first mentioned by Petar Z. Petrović in his anthropogeographi-
cal study of the area of Raška, in the first half of the 20th century. 

The first excavations were performed in 1998 by Georgij Kovaljev, an 
archaeologist from the Provincial Institute for the Protection of Monuments in 
Priština. During these excavations, the church was documented and dated into 
the Late Medieval period, namely, the 14th–15th century. The finds discovered 
include silver and copper coins in a bronze box from the late 19th century and a 
bronze chandelier.

The Church of St. Panteleimon is a one-nave construction, oriented 
east–west with a semi-circular apse in the east and narthex in the west. Its 
dimensions are 20.6×8.6 m with walls made of stone slabs and lime plaster 
used as the binding material. The entrance, 1 m wide, was in the southern wall 
of the narthex. At the south-western church corner, the exonarthex is located, 
with dimensions of 4×2.5 m, whose remains aren’t conneced with the southern 
church wall. It was noticed that the exonarthex was not as carefully built as the 
rest of the church. 

Ca 2.5 m west from the church, remains of a construction can be ob-
served, with a rectangular base. The construction was destroyed by illegal dig-
gers. Its dimensions are 4.3×3.2 m, and it is oriented east–west.  It is a solid built 
construction, made of tufa, stone and stone slabs. The entrance, at the eastern 
side, the remains of which are 0.65 m high and 0.6 m wide, was made from 
tufa blocks. Among the displaced stones inside the church, there are three carved 
pieces of tufa that could have belonged to this construction. Also, it is possible 
that it was because of the existence of this construction that the entrance to the 
church was located in the south. 

As mentioned, the church was dated into the Late Medieval period – the 
14th–15th century, by the Provincial Institute for the Protection of Monuments in 
Priština. However, churches dated into this period are smaller, usually 6–8 m long 
and 3–4 m wide (Mali Zvečan, Boljetin, Duboki Potok, Pridvorica). 
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It is most likely that these remains belong to the Early Byzantine period, 
because churches from this period are similar by type, dimensions and the way 
they were built (Novopazarska Banja, Basilica B at Jelica, Berevce). 

One of the questions that remains to be solved is the place of the set-
tlement to which this church belonged. To answer this question and those about 
the dating of the church and its relations with the mentioned construction, more 
research activities are needed.
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